

Пленарную сессию форума открыл начальник Управления Президента Российской Федерации по общественным проектам **С.Г. Новиков**, который отметил важность проекта для сохранения исторической памяти и ее передачи следующим поколениям. «Важно, что проект “Без срока давности” добрался до вузовской среды, потому что у нас за неполные три года было много что сделано по этому проекту, но именно образовательного компонента на системной основе для вузов не хватает, — сказал он. — Сначала в СССР внимание уделялось только потерям среди бойцов Красной армии, а потери мирного населения не учитывались, хотя такие потери среди мирных жителей занимают большую долю в общем числе жертв войны, и это был огромный ущерб, который понесла страна в результате зверств нацистской Германии на оккупированных территориях. Информация об этом собрана и представлена на Нюрнбергском трибунале, приговор Нюрнбергского трибунала является основой для международных актов и доказательной базой для появления таких понятий, как “геноцид”, и борьбу с ним».

Член Комиссии ОП РФ по развитию дошкольного, школьного, среднего профессионального образования и просветительской деятельности **Е.Г. Родионова** выразила благодарность специалистам, работающим в поле патриотического воспитания во всех регионах России.

Депутат Государственной думы РФ, ответственный секретарь Поискового движения России **Е.М. Цунаева** рассказала о том, как зарождался проект, одна из основных задач которого – сохранение исторической памяти о трагедии мирных граждан.

«Тогда, в 2018 году, мы начали говорить об этом, потому что хранить было нечего, эта историческая память о трагедии гражданского населения практически ушла: из образовательного пространства, из создания мест памяти — таких мест памяти, которые были бы известны всей стране или хотя бы многим, не существовало. Уникальность нашей страны, нашего государства заключается в том, что эту нашу инициативу услышали: Президент, научное сообщество, мощнейшие общественные организации. Я горда, что сегодня мы можем говорить не о возрождении исторической памяти, а о сохранении», — сказала она.

Заместитель министра просвещения РФ **Д.Е. Грибов** обозначил важность распространения информации о геноциде советского народа через педагогическое сообщество. Он отметил, что проект «Без срока давности» реализуется при активном взаимодействии с педагогическими вузами, колледжами, входящими в ассоциацию развития педагогического образования во главе с Московским государственным педагогическим университетом.

Заместитель руководителя Федерального агентства по делам молодежи **А.И. Платонов** подчеркнул, что важнейшим аспектом проекта «Без срока давности» являются каналы связи с молодыми людьми.

В рамках программы форума представители Московского педагогического государственного университета провели обучающий семинар «Без срока давности»

и презентовали дополнительную профессиональную программу повышения квалификации «Формирование гражданской идентичности будущего учителя России».

На форуме также состоялся показ документального фильма «Хабаровский трибунал» с участием режиссера, продюсера, сценариста Татьяны Борщ и ведущего научного сотрудника Института Дальнего Востока РАН кандидата философских наук Ким Ен Уна. Фильм рассказывает о чудовищных экспериментах, которые проводились над живыми людьми в японских концлагерях.

Во второй день всероссийского форума «Без срока давности», 21 октября, для участников работали образовательные секции, проводились мастер-классы «Противодействие фальсификации истории с использованием сети Интернет», «Работа с информацией — навык будущего, которое уже наступило», состоялся предпремьерный показ документального фильма «Без срока давности. Жертвоприношение. Дети».

С заключительным словом, завершавшим работу тематических сессий, выступила **Е.Г. Родионова**, член Комиссии ОП РФ по развитию дошкольного, школьного, среднего профессионального образования и просветительской деятельности: «“Без срока давности” – это не просто тема для форума. Это – важнейшая тема для каждого уважающего себя человека. Будущие педагоги должны понимать, какие ценности нужно доносить детям. В этой теме две составляющие: знания и отношение. На секции по воспитанию сегодня мы не раз отмечали, что сейчас идет борьба за эмоцию молодого человека. Направления проекта “Без срока давности” не могут не вызвать эмоции. Тема геноцида и трагедии конкретных людей – об этом нужно знать, это нужно транслировать. Это и есть настоящая патриотика».

Завершая работу, спикеры и участники тематических секций всероссийского форума «Без срока давности» внесли следующие предложения:

- расширить перечень пилотных вузов, реализующих образовательный модуль «Без срока давности» на основании заявок вузов;

- провести работу по четкому распределению потерь СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. по категориям и численности, включив данный блок в учебники истории;

- увеличить количество академических часов для преподавания истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. в образовательных курсах «История Отечества» и «Всеобщая история»;

- ввести образовательный блок «Критическое мышление. Коммуникации. Работа с информацией» в вузах страны;

- обеспечить проведение курсов повышения квалификации для педагогов образовательных организаций по теме «Противодействие фальсификации истории Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.»;

- продолжить работу по созданию видеоконтента по теме проекта для обеспечения массового показа для обучающихся;

- обеспечить ежегодное проведения 19 апреля Дня единых действий, посвященного сохранению памяти о геноциде советского народа в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Подводя итоги форума, участники сошлись во мнении, что сегодня нужна вакцина не только от COVID-19, но и от забвения. Нельзя забывать уроки реальной истории не только нашей страны, но и мировой истории. Вакцина от фашизма, нацизма может быть создана только в условиях знания, принятия и разделения выводов и итогов страшнейшего этапа в истории человечества – Второй мировой войны.